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Die FileMaker-Plattform hat durch ihr Versprechen von geringem oder keinem 
Programmieraufwand in vielen Branchen deutlich an Bedeutung gewonnen 
und dieser Wachstumstrend hält weiter an. Apps werden von IT-Experten, 
professionellen Entwicklern und Branchenmitarbeitern gleichermaßen 
erstellt, sowohl in Großkonzernen als auch in kleinen und mittelständischen 
Unternehmen. Diese Apps werden verwendet, um geschäftliche Probleme 
schnell zu lösen und den Zeit- und Kostenaufwand ineffizienter Aufgaben  
zu reduzieren. 

Der Report zur Nutzung eigener Apps 2017 richtete sich an Benutzer als 
Entwickler, d. h. Personen mit geringer oder keiner Programmier- oder 
Entwicklungserfahrung. Der Report 2018 wirft einen weiteren Blick auf  
die unzähligen Möglichkeiten, durch die die eigenen Apps verwendet  
werden und wie diese Tools zum Erfolg der Unternehmen beitragen.

Die in diesem Bericht vorliegenden Ergebnisse wurden im Oktober 2017  
von 370 FileMaker-Kunden in Nordamerika, Japan und Europa gesammelt.  
Die Befragten sind in Organisationen jeder Größe und verschiedener Branchen 
tätig. Alle Befragten waren an der Erstellung ihrer eigenen App(s) beteiligt und  
haben sie aktiv eingesetzt.

Was ist 2018 neu?

370 FileMaker- 
Kunden

Organisationen jeder Größe 
und verschiedener Branchen

Nordamerika Europa Japan
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Unternehmen erstellen eigene Apps mit wenig Programmierungsaufwand, 
um häufige Probleme wie die Abhängigkeit von Papierprozessen, verstreute 
Informationsquellen, komplexe Tabellen und die manuelle Dateneingabe in 
erheblichem Umfang zu lösen. 

Eigene Apps sind flexibel, einfach zu erstellen und erfordern minimalen 
Zeitaufwand. 57% der Unternehmen gaben an, dass sie ihre eigene App in 
weniger als 3 Monaten einsatzbereit hatten. 

Mit ihnen können Unternehmen ihre einzigartigen Anforderungen erfüllen, 
Prozesse optimieren und automatisieren und überall auf Daten zugreifen.

Einführung

„Teams haben einen besseren Einblick in 

ihre Daten und können sie nach eigenen 

Wünschen verfolgen, verwalten und 

Berichte dazu erstellen.“
– Phillip Morgan, Editorial Operations, Meredith Corporation
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Die wichtigsten 
Erkenntnisse

Vorteile einer eigenen App

Eigene Apps im Außendienst

Weiterentwicklung der eigenen App

Eigene Apps passen sich an die sich verändernden geschäftlichen 
Anforderungen an. 

stellten einen Rückgang 
ineffizienter Tätigkeiten 
fest.

stellten eine Steigerung 
der Teamproduktivität 
fest.

stellten einen geringeren 
Aufwand bei der Daten-
eingabe fest. 

 verzeichneten ROI.�

68% 

46% 

halten Mobilität in ihrem 
Unternehmen für moderat 
bis extrem wichtig. (50% der 
Unternehmen setzen eigene 
Apps im Außendienst ein.)

haben bereits andere 
Systeme in ihre eigene App 
integriert bzw. haben dies vor.

93% 91% 77% 76%
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Gründe für
eigene Apps



Eigene Apps für Unternehmen 
jeder Größe
Die Größe der Unternehmen, die eigene Apps erstellen, variiert  
von Unternehmen mit mehreren Niederlassungen über regionale  
Unternehmen bis hin zu Einzelunternehmen – und allen möglichen 
Größen dazwischen. 

55% 

21% 

24% 

KLEIN
(5-99 Mitarbeiter)

GROSS
(über 1000 
Mitarbeiter)

MITTEL
(100-999 Mitarbeiter)
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Abhängigkeit von Papierprozessen 

Verstreute Informationsquellen 

Abhängigkeit von komplexen Tabellen

Manuelle Dateneingabe in erheblichem Umfang 

Inef�ziente Arbeitsabläufe 
im Allgemeinen 

Ad-hoc-Prozesse oder 
keine Prozesse 

Ungenaue Berichte 

Kein zentralisiertes 
Projektmanagementsystem

69%

67%

52%

47%

35%

30%

27%

24%

Schnelle Innovation 
nicht möglich 

Kein mobiler Zugriff 
auf Geschäftssysteme 23%

23%

24%

Workarounds für 
Softwarepakete 

Eigene Apps für jede 
geschäftliche Anforderung
Vor der Einführung von eigenen Apps gaben Unternehmen an,  
dass sie mit Papierprozessen, verstreuten Informationsquellen, 
komplexen Tabellen und manueller Dateneingabe in erheblichem 
Umfang zu kämpfen hatten.

94% 
der Unternehmen, die auf Software-
Pakete gesetzt haben, fanden sie nicht 
flexibel genug, um ihre einzigartigen 
Anforderungen zu erfüllen. 

53% 
der Unternehmen können mit ihren  
komplexen Tabellen nicht auf  
Echtzeitinformationen zugreifen.
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Erforderlicher 
Zeitaufwand Möglichkeit der Integration

 in andere Systeme

Erschwinglichkeit

37%

32%

47%

Flexibilität
81%

Benutzerfreundlichkeit
84%

Benutzerfreundlichkeit  
und Flexibilität sind 
gefragt 
Unternehmen haben spezielle Anforderungen, 
für die eine flexible und benutzerfreundliche 
Lösung benötigt wird. Ein wesentlicher Faktor, 
der zur Erstellung von eigenen Apps mit der 
FileMaker-Plattform beigetragen hat, war die 
Benutzerfreundlichkeit (84%), dicht gefolgt von 
der Flexibilität (81%).

Welche Faktoren haben zu Ihrer 
Entscheidung beigetragen, eigene 
Apps mit FileMaker zu erstellen?  
(Bitte alles Zutreffende auswählen.)

„Wir haben drei 
verschiedene 
Sparten und  
bislang verwendete 
jede Sparte ihre  
eigenen Tabellen.  
Mit unseren eigenen 
Apps konnten 
wir die Prozesse 

optimieren.“

Peter Mactavish, 
IT-Leiter, Scott Builders
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Eigene Apps erfordern  
minimalen Zeitaufwand 

57% der Unternehmen  
hatten ihre eigene App in  
weniger als 3 Monaten 
einsatzbereit.

73% hatten ihre eigene  
App in weniger als  
6 Monaten einsatzbereit.

Weniger als eine Woche

1-4 Wochen

1-3 Monate

3-6 Monate

Mehr als ein Jahr

Ich erinnere mich nicht

6-12 Monate

14%

22%

21%

16%

5%

8%

13%

57% 73%
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51%

15%

8%

9%

1%

3%

3%

5%

5%

Weniger als
5 Stunden

5-10 Stunden

Nicht  
sicher

10-15 
Stunden

30-35 Stunden

35-40 Stunden

25-30 Stunden

20-25 Stunden

15-20 Stunden

51% der Unternehmen verbringen weniger als  
5 Stunden pro Woche mit der Entwicklung und 
Pflege ihrer eigenen App. 

Eigene Apps erfordern nur 
einen geringen wöchentlichen 
Zeitaufwand
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Unternehmen erstellen eigene Apps, um ihre 
Geschäftsabläufe zu optimieren. Mit ihren eigenen 
Apps verwalten Unternehmen Kontakte und 
Projekte, erstellen Berichte für Analysen und 
überwachen für sie wichtige Daten. 

Die Befragten gaben an, dass sie ihre 
Apps für folgende Aufgaben verwenden: 

„Unsere eigene  
App unterstützt  
die Führung  
des gesamten  
Unternehmens.“

Kyle Putzier
President,  
Inventive Label, Inc. 

Eigene Apps können  
Ihre speziellen  
Geschäftsprobleme 
lösen

57% 52%

39% 38% 34% 30%

41% 40%

Kontakte verwalten:
Kunden, Klienten,

Mitglieder

Dokumente, Bilder,
Videos und� andere 
Dateien verwalten

Rechnungsstellung, 
Angebote,
Aufträge, 

Kalkulationen

Daten aus 
verschiedenen 

�Quellen 
zusammenführen

Datenerfassung und 
Befragungen

im Außendienst

Berichterstellung 
und� Analyse

Projekte, Aufgaben 
und Zeitpläne 

verwalten

Bestände und
Anlagen verwalten
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Die NMR Group, Inc. ist spezialisiert auf den Entwurf, die Umsetzung 
und die Analyse von qualitativer und quantitativer Marktforschung und  
die Evaluierung von Energieeffizienz und Programmen zu erneuerbarer 
Energie. Mit eigenen Apps können Techniker einfacher Daten erfassen. 

„Unsere Arbeit umfasst die Erfassung von Daten in Unternehmen und Privathaushalten. 
Dazu zählt auch die Verwaltung zahlreicher Umfragen. All das auf dem Papier zu 
erledigen, war sehr aufwendig und fehleranfällig.

Jetzt verwenden wir eine eigene App, um Daten vor Ort zu erfassen und die Energie-
sparbestände eines Privathaushalts oder Unternehmens, wie Leuchtmittel und Heizungs-
systeme, zu dokumentieren.

Bei unserer Arbeit gelten zahlreiche Regeln, wie in bestimmten Situationen vorzugehen 
ist. Wenn diese Regeln auf Papier festgelegt sind, müssen sich die Techniker all diese 
Regeln merken. Doch mit einer eigenen App kann der Prozess viel besser kontrolliert 
werden. Eine eigene App erleichtert uns die Arbeit und wir bekommen gewöhnlich 
konkretere Ergebnisse und verlässlichere Daten. Außerdem treten wir professioneller 
auf, wenn wir iPads zur Datenerfassung verwenden. Wenn die Konkurrenz noch Papier 
verwendet, stehen wir besser da.“
Scott Walker, Projektleiter, NMR Group, Inc. 

Einfachere Erfassung von  
Energieeffizienzdaten mit 
eigenen Apps 

NMR Group, Inc.

Somerville, MA, USA

25-49 Mitarbeiter�

Versorgungsunternehmen, Energie und Förderung

Zeit zum Aufbau 
und zum Einsatz der 

eigenen App: 
1-4 Wochen

Verzeichnete 
Verringerung 

ineffizienter Aufgaben:  
40-60 % 

Verzeichnete 
Verringerung der 
Dateneingabe:

20-40 %

Verzeichnete 
Steigerung der 

Teamproduktivität: 
20-40 % 



Vorteile der 
eigenen App 



Eigene Apps verringern  
die manuelle Dateneingabe

Konnten Sie seit Umsetzung 
Ihrer eigenen App(s) eine 
Verringerung der manuellen 
Dateneingabe feststellen? 

Wie sehr haben Ihre eigenen  
Apps geholfen, die manuelle  
Dateneingabe zu verringern?

beobachteten eine  
Verringerung der manuellen 

Daten um über 40%.

Verringerung der manuellen
Dateneingabe

Ja

Nein

77%

23%

19%

26%

25%

16%

15%80 – 100%

60 – 80%

40 – 60%

0 – 20%

20 – 40%

56%
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Eigene Apps verbessern die  
geschäftliche Effizienz

Konnten Sie seit Umsetzung Ihrer  
eigenen App(s) eine Verringerung  
ineffizienter Aufgaben feststellen? 

Wie sehr haben Ihre eigenen Apps 
geholfen, nicht effiziente Aufgaben 
zu verringern?

beobachteten, dass 
ineffiziente Aufgaben um über 

40% verringert wurden.

Verringerung ineffizienter
Aufgaben

Ja

Nein

93%

7%

10%

28%

27%

22%

13%80 – 100%

60 – 80%

40 – 60%

0 – 20%

20 – 40%

62%
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16%

34%

25%

14%

7%80 – 100%

5%>100%

60 – 80%

40 – 60%

0 – 20%

20 – 40%

51%

Eigene Apps steigern 
die Produktivität

Konnten Sie seit Umsetzung Ihrer  
eigenen App(s) einen Anstieg der  
Teamproduktivität feststellen?

Wie viel produktiver arbeitet 
Ihr Team nach Einführung der 
eigenen App(s)?

der Unternehmen verzeichneten 
einen Anstieg der Teamproduk-

tivität um über 40%.

Anstieg der Teamproduktivität

Ja

Nein

91%

9%
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23%

30%

17%

11%

6%80 – 100%

13%>100%

60 – 80%

40 – 60%

0 – 20%

20 – 40%

47%

Eigene Apps haben einen  
hohen Return On Investment 

Konnten Sie durch Ihre eigene(n) 
App(s) einen Return on Investment 
(ROI) feststellen?

Welchen Return on Investment  
(ROI) konnten Sie auf Ihre  
eigene(n) App(s) zurückführen?

der Unternehmen 
verzeichneten eine Steigerung 

des ROI um bis zu 60%.

ROI aus eigenen Apps

Ja

Nein

76%

24%
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Eigene Apps erhöhen  
die Kundenzufriedenheit

70%verzeichneten eine Zunahme 
der Kundenzufriedenheit.

„Unsere Kunden sind überaus  
zufrieden und loben uns aktiv  
dafür, wie schnell wir ihre Probleme 
lösen, E-Mails beantworten und 
Anrufe entgegennehmen können – 
alles in Echtzeit.“ 
Chase Holden, 
Merchant Relations Manager, Merchant Services North America,
mservicegroup.com
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Eigene Apps
im Außendienst 



Eigene Apps  
sind mobil
Unternehmen schätzen es, dass 
sie mit ihren mobilen eigenen Apps 
jederzeit und überall auf ihre Daten 
zugreifen können. 

halten Mobilität in ihrem 
Unternehmen für moderat  

bis extrem wichtig. 

10%

13%

45%

24%

8%
Extrem wichtig

Sehr wichtig

Moderat wichtig

Bedingt wichtig

Überhaupt nicht 
wichtig

68%
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Eigene Apps steigern die 
Leistung mobiler Teams 

50% der Unternehmen 
setzen eigene Apps  
im Außendienst ein.

64% verzeichneten nach dem Einsatz 
ihrer eigenen App im Außendienst 
eine gesteigerte Produktivität ihres 
mobilen Teams. 

50% 64%

„Mit unserer mobilen, medizinisch-klinischen Datenbank reisen wir 
in entlegene Dörfer überall auf der Welt, in denen die medizinische 
Versorgung knapp oder gar nicht vorhanden ist und in denen es keine 
Stromversorgung gibt. Dabei begleiten uns Ärzte und Freiwillige, 
die Patienten behandeln und Hochrisikopatienten identifizieren. Oft 
behandeln sie mehrere hundert bis fast 2.000 Menschen pro Woche.“
Dave Stephenson
IT Support Team Lead,
DaVita Kidney Care 

72%

49%

Einsatz auf iPads

Einsatz auf iPhones
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„Unsere Mitarbeiter sind überall in der Stadt, in Meetings 
und bei Aufnahmen vor Ort. Von Portland bis London, von 
Los Angeles bis Banff – dank unserer eigenen App können 
wir per Laptop oder Mobilgerät beobachten, was aktuell  
vor Ort passiert.“
Alexander Court, Production Executive, Kung Fu Monkey Productions

Kung Fu Monkey ist eine Fernsehproduktionsfirma und produziert 
Sendungen auf der ganzen Welt. Mit ihrer eigenen App kann die Firma 
Ideen, Drehbücher, Projekte und Aufgaben nachverfolgen. 

Eigene Apps für 
TV-Produktionen

Kung Fu Monkey Productions

Burbank, Kalifornien, USA 

5-9 Mitarbeiter�

Unterhaltung und Freizeit

Verzeichnete 
Verringerung

ineffizienter Aufgaben: 
20-40 % 

Verzeichnete 
Verringerung der 
Dateneingabe:

20-40 %

Verzeichnete  
Steigerung der 

Teamproduktivität:
40-60 % 



Weiterentwicklung 
der eigenen App 



38%

Eigene Apps für sich verän-
dernde Anforderungen 
Eigene Apps passen sich an die sich verändernden 
geschäftlichen Anforderungen an. 

„FileMaker ist so flexibel, dass sich die 
App mit den Anforderungen unseres 
Unternehmens weiterentwickelt 
hat. Sie wird zwar noch für die 
meisten ursprünglich geplanten 
Anwendungsfälle eingesetzt, wir 
nutzen sie aber auch auf eine Weise, 
die wir vor Jahren nie für möglich 
gehalten hätten.“

Charles Zimmer, 
Partner, Satellite Office Services, LLC

38% gaben an, dass sie ihre 
eigenen Apps mittlerweile für 
andere als die ursprünglich 
geplanten Aufgaben einsetzen.

„Wir haben die App 
ursprünglich zum Erstellen 
von Produkten entwickelt, 
aber mittlerweile nutzen wir 
sie in jedem Bereich unserer 
Arbeit.“

„Unsere Apps wachsen 
weiter und breiten sich 
in alle Abteilungen 
unseres Unternehmens 
aus.“

Carmen Fisher, 
Miteigentümerin,  
Once in a Blue Moose 

Chris Haupt,
CTO, Online Sports 

Report zur Nutzung eigener Apps 2018

FILEMAKER, INC. — 24



Innovativer Einsatz  
eigener Apps
46% der Unternehmen haben bereits andere 
Systeme in ihre eigene App integriert bzw. 
haben dies vor.

45%

26%

20%

7%

53%

Buchhaltungssysteme

E-Mail-Systeme

CRM

SAP

Andere Systeme wie z. B.:
SQL-Datenbanken, Google Kalender, elektronische 
Gesundheitsakten, Studenteninformationssysteme, 
SharePoint, Amazon-Händlerdienste, Mapping-
Programme, FedEx Shipping Manager, Slack, Jira, 
GIS, NetSuite, Oracle 

„Wir können 

Daten aus vielen 

verschiedenen 

Quellen integrieren – 

das ist uns besonders 

wichtig.“

Richard Currie, 
Vice President of Finance, 
Concordia University of 
Edmonton
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Weiterer innovativer Einsatz 
eigener Apps
Unternehmen nutzen oder planen die Nutzung von Web-Diensten, 
iBeacons und des IdD in ihren eigenen Apps.

57%

11%

Web-Dienste

iBeacons

9% IdD 
(Internet der Dinge)
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„Wir haben [unsere eigene App] so konfiguriert, dass sie mithilfe eines Plugins  
von 360 Works elektronische Einzahlungen durchführt. So werden Zahlungen für jeden 
Mitarbeiter über Nacht erledigt. Das ist ziemlich beeindruckend – ich möchte keine andere  
App mehr verwenden. 

Wir haben außerdem gerade die Integration in Google Kalender abgeschlossen, nachdem 
FileMaker jetzt die Integration von Data API mit JSON ermöglicht. Die Kalender aller unserer 
Mitarbeiter sind damit verknüpft, d. h. wenn wir einen Termin erstellen, wird dieser automatisch 
mit unseren Kalendern auf unseren Smartphones und persönlichen Konten synchronisiert.

Wir können die App auch mit unserem Beleuchtungssystem verbinden und wenn ein Mitarbeiter 
vergessen hat, den Strom abzuschalten und das Gebäude verlässt, gehen die Lichter aus. 
Wir haben bereits ein intelligentes Beleuchtungssystem, ein intelligentes Thermostat, einige 
intelligente Türen und intelligente Schlösser. Eines unserer Ziele ist es, all das mit unserer 

Datenbank zu verbinden.“
Chase Holden, Merchant Relations Manager, Merchant Services North America,
mservicegroup.com

Die Merchant Services Group LLC hat ihre eigene App entwickelt, um 
Personal, Kunden und Geschäftsbeziehungen zu verwalten. Seitdem hat 
die Nutzung der eigenen App zugenommen und das Unternehmen hat 
große Pläne für die Zukunft. 

Eigene Apps in Finanz-
dienstleistungen 

Merchant Services Group LLC

10-24 Mitarbeiter�

Finanzwesen und 

Finanzdienstleistungen

Zeit zum Aufbau 
und zum Einsatz der 

eigenen App: 
1-3 Monate

Verzeichnete 
Verringerung 

ineffizienter Aufgaben: 
40-60 % 

Verzeichnete 
Zunahme der 

Kundenzufriedenheit:
60-80 % 

Verzeichnete 
Steigerung der 

Teamproduktivität:
60-80 % 

Verzeichnete Verringerung  
der Dateneingabe:

20-40 %

Verzeichneter ROI:
40-60 %



Eigene Apps, die mit 
der FileMaker-Plattform 
erstellt wurden 
Eigene Apps verändern die Art, wie Unternehmen operieren. FileMaker, 
Inc., ein Tochterunternehmen von Apple, stellt einfach leistungsstarke 
Software bereit, mit der Sie schnell und einfach maßgeschneiderte 
Apps erstellen können, die nahtlos für iPad, iPhone, Windows, Mac 
und das Web eingesetzt werden können.

Unter www.filemaker.com/de können Sie  
sich über die Erstellung eigener Apps mit 
der FileMaker-Plattform informieren oder 
eine kostenlose Testversion herunterladen.
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http://www.filemaker.com/de

